

近日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛教育与体育赛道一(幼儿教育技能组)争夺赛、第三届黄河流域产教联盟高职学生技能邀请赛、山西省第十八届职业院校技能大赛相继落幕。运城幼儿师范高等专科学校(以下简称运城幼师高专)学前教育系勇挑重担、奋力拼搏,收获了多项省级以上重磅荣誉,实现了2024年3项重要赛事的“三连红”。

系列赛事捷报频传、佳绩连连,是对该校学前教育系长期以来坚持教育教学改革、注重学生实践能力培养的高度肯定,也是该校实施“1331工程”,全力推动学校实现高质量跨越式发展、奋力创建全国学前教育一流名校的成效体现。

近年来,运城幼师高专深入贯彻落实省、市关于实施“1331工程”部署要求,以“1331工程”重点学科(专业)——学前教育专业建设为抓手,以深入改革创新为动力,以提升办学质量为核心,以加强专业建设为龙头,强化党建引领、聚力立德树人,将学前教育专业建设成为教育理念先进、专业特色鲜明、教学条件优良、当地离不开、业内都认同的品牌专业,运动品牌效应凸显,学校社会声誉不断攀升,在全省、全国发挥示范引领作用。



党委书记常江雷出席学前教育系毕业生双选会



党委副书记、校长侯娟珍(左一)在学前教育系毕业生双选会现场指导工作

运城幼儿师范高等专科学校实施“1331工程”擦亮学前教育品牌——

育人“强引擎” 发展谱新篇

本报记者 李丹凤 王新欣

党建引领 共绘立德树人“同心圆”

近日,运城幼师高专思政部和学生代表赴垣曲县皋落乡岭回村,开展“行走的思政课——乡村行·看振兴”实践教学。活动中,该校思政教师结合自己驻村工作经历和岭回村实际,围绕乡村振兴、乡村治理等方面为现场全体师生上了一堂生动的思政课,激发他们投身基层、扎根乡土的信心。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,发挥着铸魂育人的主渠道、主阵地作用。运城幼师高专党委书记、校长等校领导多次深入课堂、走上讲台,为青年学生带来一场场“接地气、冒热气、有生气、焕朝气”的思政课,不断提升思政引领力。

“学校办得好,关键是党的建设要抓得好。”运城幼师高专党委书记常江雷表示,“我校坚持‘党建工作走在全市前列,各项工作创出全省一流’的工作思路,把党的建设有机融入办学治校、人才培养和专业建设全过程,一体推进党建与专业建设深度融合,以高质量党建引领学校高质量发展。”

运城幼师高专将党建与师德师风建设摆在落实立德树人任务的首要位置,推动思政课程与课程思政协同育人,着力构建“大思政”格局。学校不断创新工作理念和方式,深化育人途径和手段,深入挖掘各门课程蕴含的思想政治教育元素和所承载的思想政治教育功能,构建思政课主导、专业课引导、文化课渗透、艺体课熏陶、活动课强化的“五课堂融合育人”课程思政体系,实现“课程门门有思政,教师人人讲育人”的良好氛围。

同时,突出“提升文化内涵和完善治理体系”两个重点,引导全校教职工在教学、管理、服务的过程中有机渗透德育工作,组建教师队伍、处室工作队伍、辅导员队伍、学生干部队伍“四支学生管理队伍”,提升“三支队伍”(组织员、辅导员、思政队伍)水平,形成“以育人为根本、以学生为主体、以教师为主导”的校风建设工作体系,实现校风建设全覆盖,更好地服务“立德树人”中心工作。

深耕专业 打造人才培养“新高地”

前不久,在2024年世界职业院校技能大赛总决赛教育与体育赛道一(幼儿教育技能组)争夺赛上,运城幼师高专学前教育系参赛团队摘得银奖桂冠;

一周后,学前教育系参赛团队又在第三届黄河流域产教联盟高职学生技能邀请赛幼儿教育技能赛中勇夺一等奖,学前教育教学团队被评为优秀教师教学创新团队培育项目;

11月12日,在山西省第十八届职业院校技能大赛上,学前教育系参赛学生刘子瑜、马鸣璐荣获一等奖,岳恬宇、原文慧荣获二等奖,教师选手卫凡荣获一等奖,梁智洁荣获三等奖。

厉兵秣马迎挑战,枕戈待旦再前行。厚重提气的“成绩单”既鼓舞人心,又催人奋进。“荣誉的背后,离不开强大的团队智慧和辛勤付出。学校领导高度重视学生参赛指导和保障工作;相关系部精心组织,为参赛队伍制定了科学、周密的备赛计划;教务等部门提供大力支持,为参赛选手提供了充分的政策支持与物质保障;各参赛队伍的指导教师对项目方案反复斟酌、精心打磨,倾力培养学生的专业能力和竞赛素养;参赛选手们面对新赛制、新挑战,沉着应战,刻苦训练,展示出卓越的技能和创意,为学校赢得了宝贵荣誉。”运城幼师高专学前教育系主任陈福红进一步表示,“将持续发挥技能大赛的引领作用,深耕专业建设,以赛促教、以赛促学、以赛促改、以



学前教育系在山西省第十八届职业院校技能大赛上获佳绩

赛促研”,进一步提升学生职业素养与实践技能,不断提升学校的综合办学实力与社会影响力,为服务国家发展战略和地方经济发展作出更大贡献!”

2021年,运城幼师高专被确定为省“双高计划”高水平专业群建设单位,由此开启了以学前教育专业为牵引,由学前教育、早期教育、美术教育、音乐教育、舞蹈教育共同组成的学前教育高水平专业群建设之路。

“经过3年建设,内涵稳步提升,实现了社会需求、人才培养方案、课程设置、毕业要求达成、社会评价的全过程闭环,特别是产出了课程标准、线上课程、教学案例等系列资源,人才培养由规模到质量加速转变。”运城幼师高专教务部部长张锋利表示。

走进运城市“1331工程”重点实验实训基地——IEDU学前教育智慧实训室,部分学前教育系师生正在开展幼儿园教育活动设计与实施课程,大屏幕上播放着某幼儿园上课的视频,学生们通过观摩教师与幼儿之间的教学互动,分析幼儿在其中的表现,还不时通过麦克风和摄像头,与教师、幼儿进行现场联络。

为适应当前教育改革发展的需要,大力推进校地深度合作,该校重点打造了全国一流、山西引领的“IEDU学前教育智慧实训中心”。该实训中心融“教、学、研、训”为一体,以幼儿实训模拟软件为依托,与幼儿园实现实时互动,并可将智慧实训室所有资源联通校内各专业实训室,实现“课岗证赛”融合。

近年来,学前教育系依托“1331工程”建设,加大课程建设支持力度,培育打造出了一批高质量“运动金课”。其中,“学前儿童心理发展概论”获批全国职业教育在线精品课程,《学前儿童发展心理学》《学前教育政策法规》等入选首批“十四五”职业教育国家规划教材。目前该校拥有职业教育国家在线精品课程11门、教育部“拓金计划”课程4门、省级在线精品课程5门、山西省职业教育“金课”10门。

师资队伍是专业发展的强大动力。去年以来,该校聘请秦金亮、荆在京、张琴秀等业内知名专家,就学前教育专业人才培养方案制订、课程建设、教师培养等工作进行指导。同时,多渠道、多种方式促进教师发展,邀请南钢、郑敏奇等多名教授开展全员教师培训,夯实教育理论与科研基础;选派多名骨干教师、青年优秀教师外出学习培训、跟岗实践,提升教师科研与实践能力。

近年来,学前教育系教学团队不断迎来新生力量,夯实了学前教育专业师资队伍:2020年,学前教育专业7名教师通过高级职称评审,引进4名幼儿园一线专家;2021年引进了2名学前教育高素质青年人才,申报山西省职业教育教师教学创新团队1个,晋升教授1人;2022年度,陈福红、高晓敏、郝新莲3位教师荣获山西省职业教育“教学名师”称号,赵运兵主持的教学团队获批山西省职业教育创新团队,学前教育专业

晋升教授3位、副教授5位;2023年度引进硕士研究生5名,另有5名教师在国内外不同高等院校攻读博士学位;2024年,引进博士1名、硕士研究生3名。

产教融合 打出服务地方发展“组合拳”

“这是老百姓的劳动场景,大家想想自己应该是什么情绪?”

“干起来!”

走进该校“河东儿童剧研究中心”,学前教育系部分师生正在为即将公演的大型原创儿童剧《哑姑泉》紧锣密鼓地排练和准备,口语教师谢小辉正在现场指导学生们在剧中的台词、肢体语言以及情绪表达技巧。

“《哑姑泉》是我们根据运城盐池‘哑姑泉’的传说自编自导自演的一部儿童剧,旨在为河东儿童讲好河东故事。从去年开始进行公演,反响很不错。今年我们不断打磨剧本,让人物形象更加饱满立体、剧情更加紧凑,同时更加凸显儿童化和趣味性。”《哑姑泉》儿童剧负责人王瑾说。

为传承与弘扬河东优秀传统文化,大力推进传统文化进校园,该校建立“河东儿童剧研究中心”,研究、创编、表演具有河东特色的儿童剧,为《儿童文学》《幼儿戏剧创编与表演》等课程搭建了实训平台,服务全市文化产业。

在排练现场,参与表演的学生个个热情高涨。“这个剧启发我在以后的幼教工作中,能够用好玩的、儿童能听得懂的方式去传播中华优秀传统文化。剧中这些角色都很真实,希望看剧的孩子能真切感受古代劳动人民的智慧和奉献精神,更加热爱自己的家乡。”学前教育系大二学生付敬凯说道。

2020年,运城幼师高专学前教育专业被教育部确定为代表全国幼师高专首次参加“师范类专业认证(二级)”工作的两所院校之一,开山西省师范类专业参加此项工作的先河;2021年9月顺利通过验收。近日,教育部公布2024年通过普通高等学校师范类专业认证及通过中期审核专业名单,运城幼师高专学前教育专业顺利通过了师范类专业认证中期审核。

“认证通过以来,我们一直严格按照教育师范认证的要求进行专业建设。此次中期审核的通过是对我校专业建设成效、人才培养质量、内涵建设等工作的充分认可,为推动学校学前教育专业高质量发展注入了新动力,也为该校其他专业认证工作提供了宝贵的专业建设经验。”运城幼师高专党委委员、副校长、“1331工程”项目主管领导谢伟表示,学校将秉持“学生中心、产出导向、持续改进”的认证理念,继续充分发挥师范类专业认证的示范带动作用,全面推动教育教学工作高质量发展。

坚持高质量发展是推进高等教育现代化的生命线,服务高质量发展是新时代职业教育的历史使命。近年来,运城幼师高专紧紧围绕我市学前教育事业发展需要,服务区域经济发展,打好人才培养“组合拳”,打通课内教学与课外实践,实现专业学习与第二课堂衔接,构建全方位育人新体系,同时发挥高校社会服务功能,以合作幼儿园为切入点,构建校级、市级、省级培训的多层次培训体系,并定期开展全市幼儿园教师岗位培训,为区域内学前教育教师建设平台,进一步增强学校的社会影响力。同时,精准对接产业需求,推动形成与附属幼儿园合作的“校·园”一体化育人、与示范幼儿园合作的“校·园”深度融合育人以及“就业基地合作育人”等多种合作育人机制,实现了专业与幼儿园对接、人才培养目标与幼儿园岗位需求对接的目标。

“我们将持续围绕儿童服务领域产业链、创新链、人才链深入探索,力求出成绩、结硕果,不断擦亮学前教育品牌,以更大作为扎根区域、融入地方、服务乡村。”运城幼师高专党委副书记、校长侯娟珍说。

作为省内学前教育师资培育的领航者,运城幼师高专拓展社会服务,学前教育人才培养质量稳步提升,每年培养高素质学前教育专业人才1500余人,培训运城市幼儿园教师300余人次;毕业生就业主要分布在太原、吕梁、临汾、晋城、运城等区域,且在运实习人数呈逐年上升趋势,其扎实的专业素养与保教能力受到用人单位的广泛好评。同时,该校与我市13个县(市、区)签订县校合作协议,为实现资源共享、助力学前教育高质量发展搭建平台。

勇立潮头筑梦育人,根植行业笃行致远。常江雷表示:“学校将坚守‘为党育人、为国育才’的初心使命,持续抢抓学前教育高位优质发展的战略机遇,立足河东,服务三晋,以改革破局,以创新开路,聚焦提质增效,夯实升本基础,将学前教育‘专’字越写越‘精’,向建设全国学前教育一流名校奋勇前进,谱写新时代运动发展的新篇章。”



学前教育系到基层幼儿园开展校园交流



邀请名师开展示范教学



原创儿童剧《哑姑泉》剧照

本版责编 付炎 校对 乔植 美编 冯满楠



儿童美术作品成果汇报



学生在幼儿园实习教学



毕业生实习研习双选会